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Feltámadott-e ?
Az Ember fiának világtragédiája óta 

közel kétezer esztendő múlott. A világ- 
egyetem élettartalmának parányi méretű 
szempillantása, de a társadalmak életében 
hatalmas fejlődések tartalmazója. A világ­
történelmi színpadának legnagyobb, legra- 
gyogubb, legtündökiöbb, legtisztábban látó 
hőse mártírhalált halt az általa megösmert 
és hangos szóval bátran hirdetett igazsá­
gért és ez igazsággal teljes erkölcsiségért. 
Meghalt a gonosztevők akkori bitófáján: 
a kereszten, latrok között gyalázatban. Öb­
lös hangú vádlói hamis vádakat koholtak 
ellene. Elmondották istentagadónak, nép- 
hatalom-bitorlónak.; rásütötték, hogy a 
zsidók királyi trónusát akarja gálád fon­
dorlattal a hatalmába keríteni. De mindez 
csak koholt, hamis vád, alaptalan ürügy 
volt, hogy az uj gazdasági élettörvónyek 
vakmerő hirdetőjét ártalmatlanná tegyék. 
A gazdagok s a gazdagok érdekeinek konc­
leső szószólói inába eredtek a forradalmár 
Jézusnak és hamis vádaskodással halálos 
ítéletet provokáltak ellene a római császár 
helytartójától: Poneius Pilátustól.

Es hiába mond e tragédia gyönge, 
erőtelen költészete szép, de hazug hason­
latot a föltámadásról. Jézus sírba vitte a 
maga igazságait. Gyönge, halovány rene­
szánszba gerjedt a sziklasirba fojtott igaz­
ságnak Jézus halála után kétszáz-kétszáz­
ötven esztendővel. A két kezemunkája után 
élő dolgos nép lelkében még akkor is 
mély barázdákat hasítottak Jézus gazdasági 
igazságai s az azokból fakadó erkölcsi ta­
nítások, amelyeket odáig csakis szájbéli 
hagyományok tartottak életben. Naiv egy­
szerű halászemberek lettek Írásba foglaló 
örökösei a nagy Eszmének és a maguk 
naiv gondolkodásával rögzítették betűkbe 
a vidám és életszeretó nagy agitátornak

forradalmi tételeit. De e tételek forradal- 
misága eltompult, mikorra a naiv ha­
lászok lelkén keresztül szűrődve írásba 
foglalódott.

Arról a korról följegyzi a történelem, 
hogy a lelkeket a vallásos miszticizmus 
megtöltötte remegéssel, félénk, gyáva bá­
tortalansággal s a bizonytalanságnak két­
kedő reménytelenségével. A zavarosban 
halászó bölcselkedés beleszürte a gondol­
kodásba azt az eszeveszett hitet, hogy a 
világnak mihamar vége lesz.

Az emberi lót értéke hirtelen és soha 
nem hallott rohamossággal esett a dársa- 
dalom börzéjén. Ha a világot az isten el­
pusztítja, akkor törekedjünk méltók lenni 
a túlvilág üdvösségére! Es az evangélis­
ták toborzottá hivek, (az ekkorra már fel- 
magasztositott kereszt jelében keresztény 
hivek,) rohanva-rohantak bele a római 
cirkuszok íenevadjainak torkába.

Az elpusztulás tudatának ez az állandó 
érzése volt a másik köszörűké, amelyik 
az evangélisták kezei között elkoptatta a 
jézusi tanítások forradalmi tendenciáját.

FjS ekkor halt meg az Eszme a föl­
támadásnak minden reménysége nélkül. 
A naivság és a gyávaság lett örökös 
sziklasirja. És ha nem pusztult volna bele a 
gondolat ebbe a rettentő kriptába, hát ké­
sőbb magja lehetett volna újabb forra­
dalmi mozgalomnak is. Akkor szervesen kap­
csolódott volna bele a világmegváltó em­
beri törekvések hosszú láncolatába.

De az azóta fejlődött, differenciálódott 
bonyodalmasabb szervezetű társadalom fej­
lődésének, forradalmi haladásának, immár 
uj eszmék, uj megismerések a hor­
dozói. És ma már hiába törnek a forra­
dalmi gondolatok ellen a hatalmasak s 
azok csatlósai. E gondolatok letéteménye­

sei immár nem naiv kalászok, akiknek 
könnyű szerrel lehet püspöksüveget nyomni 
a fejőkbe s tömjónfüstöt szállatni az agyok 
velejére.

Jézus meghalt, hogy soha többé fölne 
támadjon, He a társadalmi együttélésnek 
törvényei vannak, amelyek elevenen élnek 
s ha egyik törvényének ismerőjét az erő­
szak le is gázolja s a megismerését el is 
temeti, az az elevenség a haladó társa­
dalomban. uj formában ismét talpra ug­
rik és ismét hatalmába keríti a lelkeket.

Gailovich Károly.

Már csak rövid ideig fart a
Hatóságilag engedélyezett

végeladás
Singer Sándor divaliizlsteben

Arad, András&y-tér IG.

Mesés oltsd árban lehel beszerezni:
Tavaszi ruha és Costüm kelméket.

Divatos seiyem ruha vásznakat. 
Delén és jól mosható Crettonokat. 

Fekete és színes napernyőket
Fehér és színes angol Blousokat. 
Szőnyeg, függöny és ágyteritöket.

Arad, Andrássy-tér 16.

MBH56E6 FOÜSQ elsőrendű éK- 
szerész, nasy óra-raktára

flndrássy-tér,
Közpoml-szálló

mellett.
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A szórakozottság áldozata.
A féltékeny férjek tenuéazetrajz&t egészen 

fölösleges adnunk. Ezeket a zöldszemü szörnye­
ket igen jól ismeri a világ s kacag is rajtuk 
lépten-nyomon.

A féltékeny férjből ugyanis hiányzik az, 
ami elengedhetetlen kelléke az asszony sikeres 
ellenőrzésének: a nyugalom. A féltékeny férj 
mindig izgatott. Gyanúsnak találja a legsemnnt- 
inondóbb szálkát is és természetesen az elébe 
kertilő súlyos gerendákat ügyeimen kívül hagyja. 
Ennek oka pedig nem egyéb, mint hogy a fél­
tékeny férj még a szerelmesnél is vakabb.

Ezt a gyöngéjét használta föl egy jó kedélyű 
ifjú annak a széles körben ismert férjnek, aki­
nek féltékenységénél csak a szórakozottsága 
nagyobb. A legrégibb módszerhez folyamodva, 
névtelen levelet írtak a férjhez, melyben figyel­
meztetik, hogy mig ő hivatalában huzza az igát, 
azalatt felesége, [ónagysága vendégeket fogad.

Azaz hogy csak vendéget. Csinos jogász- 
gyerekre tettek a hamis levélkében célzást, ami 
annál hatásosabb volt, mert a férjnek tényleg 
volt egy jogász ismerőse, aki néha-néha meg­
látogatta őket.

A levelet elolvasni és rettenetes féltékeny­
séggel eltelni pillanat müve volt. Leírni képte­
lenség, mint leste a kiváló férfiú a levélben kö­
zölt dátumot. Amikor aztán fölvirradt a várva- 
várt nap, a férj a legártatlanabb arccal távo­
zott hazulról, nehogy felesége őuagysága sejt­
sen valamit.

Tíz óra után aztán váratlanul otthon termett. 
Óriási volt azonban a meglepetése, amikor — 
aenkit sem talált otthon. Izgatottan járt-kelt a 
folyosón s el sem tudta képzelni: mitévő le- 
gyvn, amikor megváltóként megjelent a szoba­
lánya kisirt szemekkel, s elmondotta, hogy az 
öreg nagysága (az asszony anyja) nagyon rosz- 
szul van.

A fiatal nagysága már reggel óta őrzi az 
ágyát-

A férj jnegkönnyebiilt, természetesen igeig- 
le ti esen. Azt hitte, hogy ez a szomorú ese­
mény zavarta csak meg a rendez-vonst s szinte
készült a második rohamra.

Megnyugodva indult viasza a hivatalába, 
amikor véletlenül a zsebébe nyúlt. Egy leyél 
került a kezébe, amelyet már uapok óta hor­
dott magánál s szórakozottságból nem bon­

totta föl.
Fellépte a levelet s a legnagyobb meg­

lepetéssel olvasta a következőket:
Kedves Barátom,

bocsáss meg, hogy búcsú nélkül ha­
gyom itt Aradot, de sürgős ügyek vagy egy 
fél esztendőre a fővárosba hívnak. Legkö­
zelebb levélben többet.

Feleséged őnagyságáuak kézcsókom.
Őszinte barátod

Ä. AT.
Persze : a levél alatt nem N. N. allat, ha­

nem — a jógász neve.

A férj zavart mosolyiyal dugta zsebre a 
levelet s átkozva szórakozottságát, amely miatt 
napokig olyan izgatott volt, megfogadta, hogy 
nem leszjtöbbé féltékeny.
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GyermetKocsiK
FisÉemgfírtótóan

(Szabadság-tér 12. sz.)
óriási választékban

kapha lók.
Az árak rendkívül olesóak.
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Könyvek husvétja.
Aradi könyvpiac.

„Egy az isten“ !
„Őfelsége és egyéb karcolatok.

— JL Hétfő riportja. —

Talán Arad az egyetlen vidéki emporium, 
ahol az ipari, a kereskedelmi, szóval a gazda­
sági föllendülést nem kísérte nyomon egy kis 
irodalmi elevenség. Nagyvárad, Szeged, Te­
mesvár, Kassa, Kolozsvár mind eleven tükrei 
voltak e törvény érvényesülésének. Ne térjünk 
itt ki arra, hogy az egész országot sanyargató 
súlyos és immár vagy tizenüt esztendő óta 
tartó általános gazdasági válság minő termé­
ketlen talaja az irodalmi virágzásnak. Ezt az 
általános depressziót megérzi a többi város is 
és még is van bennök valamelyes irodalmi 
élet. Tehát Aradon speciális viszonyoknak kell 
közrehatnia, hogy irodalmi termelésben annyira 
szegények és elmaradottak vagyunk.

A laikus ember az hiketné, hogy a fejlett, 
Ismoa hírlapirodalomnak, az árnyékában erős 
szépirodalom zseudijl. Ez tévedés. Arad példája 
tanúsítja, mekkora tévedés. A kifejlődött hír­
lapirodalom legfölebb arról tesz bizonyságot, 
hogy avatott, fegyelmezett kezű toliforgatókat 
vonzott a maga gyűrűjébe a sajtó. De ez a 
sajtó aztán fenékig meríti ki az újságíró irói vé­
náját. A modern hírszolgálat a maga gyilkos 
rabszolgaságába gyűri az újságírót és kiszivja- 
fölszikkasztja a vénáját. Azok az apró krokik, öt­
letek, sziporkázó-apró aktualitások talál) vala­
mennyien sírfeliratai, egy-egy becsesebb szép- 
irodalmi alkotásnak. És ezek a kacagó, pajzán 
sírfeliratok a megértő embernek szomorúak és 
bánatosok. A hírlapírói munkában, görnyedő 
újságíró tehát se kedvet se erőt uem igen érez 
valami maradandó alkotásra.

Fojtogató speciális viszonyaink másodika 
az a megdöbbentő közönyösség, amelyikkel min­
den irodalmi vállalkozást a közönség fogad. 
Súlyos, kemény adónak tekint minden ilyen 
könyv-előfizetést. De ennek a közömbösségnek

uem rejtettek az okai. A város háztartásában 
tapasztalt hibáknak, mulasztásoknak és bűnök 
nek egész légiójában találhatók meg ezek az 
okok. A város hivatalos vezetőségében szik- 
rányi érzék nincsen, hogy a lakosság fogyasztó 
közönségének zömét: a munkásosztályt íogyasz- 
tóképességre emelje, vagy legalább e cél felé 
törekedjék. Sőt minden alkalmat megragad, hogy 
a munkásságnak magasabb élet-standard-re való 
békés, vagy radikális törekvését lefojtani se­
gítsen. Pedig minden gazdasági föllendülésnek 
egyetlon és üdvözítő biztosítéka a tuunkásosz 
tály fogyasztóképessége. Nem úgy értjük mink, 
hogy a város szegődjék el sztrájkvezérnek, 
de legalább a gyáralapitások kérdése körül no 
legyen olyan ügyefogyott, hogy nemcsak Temes­
vár, ile még Csaba is eltudjon hódítani Aradtól 
gyáralapítókat.

Nos a városnak ilyetén kezelt háztartása 
sziikségképen vezet a közép osztály köznyo- 
morára. A kereskedő, az iparos, a lateiner jó­
formán csakis a vegatativ életre van szorítva, 
könyvet tehát nem vásárol, mert nem is vá­
sárolhat.

Vannak, akik a Kölcsey-Egyestilet működé­
sének tulajdonítják az irodalmi pangást. Hát 
ez jóakarat» túlbecsülésre annak a derék Egye­
sületnek. Az a derék társulat igazán uem sok 
vizet zavar. Az szegény, se lendíteni, se tor­
laszolni nem tud. Még azt se lehetne ráfogni, 
hogy gyönge. Nem gyönge. Semilyen. Bőt még 
csak semmilyen se. Egyszerűen tanári. Szá­
razon tanári.

Irodalmi föllendülés igenis csak gazdasági 
föllendülés kisérójekópen várható. Halálmegvetó 
bátorság és nagy magabizó erő kell tehát ahhoz, 
hogy az ilyen „kereslet“ elé könyvet bocsássa 
nak Aradon.

Nagy magabizó erő. És az aradi sajtó mun­
kásainak két jelese husvétra könyvet ad a publi­
kum elé. Mohos Ágoston és Korányi Korúéi. 
A két jeles tollú és izmos tehetségű újságíró 
vénáját nem tudja a robotoló napi munka tel­
jesen kiszívni és íelszikkasztani. Maradt a dús 
aranyfolyamból annyi, amennyivel gazdagon ho 
lphet vonni költői gondolatokat és csípős szati­
rikus ötleteket. És az a meleg érdeklődés pedig, 
amelyikkel a közönség ezt a két könyvet várja, 
megnyugtató és vigasztaló tanúságot, tesz arró| 
a szoros kapcsolatról, amelyik az újságíró leg" 
főbb gazdájával, a publikummal összeköti

Dr. Gabos Jenő
ügyvédi irodáját u8o

WeitzerJ.-utca2.
(régi minorita-palota) I. em. 10 a.

helyezte át.
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VÉDJEGY.

Ha szép akar lenni
hoszndljon eredeti KÁRPÁTHéle

Benzoetej - Crémet.
Mert az egyedüli ideális kéz- és arcbőr-finomító. Csodálatosan eltűnte 
szeplőt és minden bőrtisztátlanságokat. I adag I kor.» mely 2 ho 
napra elegendő. 0 adag rendelésnél franco. — Kapható a feltatáló Kár 
pali János gyógyszertárában Arad, Boros Béni-tér15.Tovább 
droguistákuál és illatszer üzletekben Aradon. — Budapesti főraktár 

Török József gyógyszertára. Király-utca 12. sz.
Mást ne használjon és ne^ fogadjon el csak az itt látható 

■ ellátott eredeti Kárpáti-féle Benzoetej-erémet 
Utánzatoktól óvakodjunk.
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Kicserélt halottak.
Az aradi kórház kegyelete

Példás rendtartás.
— A Hétfű riportja. —

Az aradmegyei közkórház belső állapotai­
nak ziláltságával sokat foglalkozott a Hétfő és 
noha közléseink megdöbbentő bajokra és mulasz­
tásokra vetettek világosságot, az illetékes ható­
ságok a fülük bojtát se mozgatták s a kórház­
ban maradt minden a régiben. Most ismét két 
különös kórházi eset tolakodik a to lunk alá. 
És ezúttal nem is annyira a kórházban ápolt 
és meghalt betegeken, mint inkább azok hozzá­
tartozóin esett fájdalmas sebet ütő sérelem.

Hónapokkal ezelőtt került be a kórház 
elmekóros osztályára K. V. aradi kereskedelmi 
alkalmazott, akit a felesége gyakran megláto­
gatott. A szerencsétlen ember egészségi állapota 
napról napra hanyatlott s a kétségbeesett fele­
ség látogatásai egyre sűrűbbek, gyakoriabbak, 
voltak. A szomorú asszony mindannyiszor meg­
látogatta gyógyíthatatlan betegét, ahányszor csak 
a kórházi szabályok ezt megengedték. Sőt még 
olyankor is gyakran megjelent a kórház udvarán, 
amikor férjét nem láthatta. Elment a szerencsét­
len ember állapota felől tudakozódni.

Egy ilyen alkalommal a korház halottas­
kamarájának udvarán keresztül lépett a kórház 
területére K. V. felesége. Finnek az udvarnak 
a kapuja pedig csak akkor vau nyitva, ha a 
kórházból temetnek. Ezúttal is temetésre ké­
szültek Csutak Károly emberei A kamarában 
ravatal volt fölállítva. A temetési vállalkozó 
emberei egykedvűen végezték szomorú munká­
jukat, amikor K. F.-né megjelent az udvaron, 
az alkalmazottak egyike, mikor a szomorú asz- 
szonyt megpillantotta, meghatottan fejezte ki 
részvétét s néhány vigasztaló szót mondott az 
elhagyatott — özvegynek.

Az asszony az első pillanatban nem értette 
meg, miről van szó. Mikor aztán kiderült, hogy 
a ravatalon a tulajdon férje fekszik, ájul an 
roskailt a földre. Úgy locsolták életre a rava­
talozó munkások. A feleséget nem (rtesi'ették, 
hogy a férje a kér házhon meghalt.

Egy aradi asztalosmesternek az öcscsét 
érte az a szomorú végzet, hogy az aradi 
közkórházban fejezte be életét. Hozzátartozói 
véletlenül megtudták a balesetet, tehát kellő 
időben megjelentek az elköltözöttnek végső 
tisztességére. Azonban kínos és a rokoniér­
zést arcul ütő meglepetésben volt részök. 
Ugyanaznap meghalt a kórházban egy fertőző 
betegségben szenvedett beteg is. Az ilyen ha­
lottat pedig csak a temető h ilottas kamrájá­
ban szabad ravatalra tenni.

Nos. Ml a kárház egyszerűen elcserélte a 
két halottat s a kórházi halottas kamarában a 
fertőző betegségben elhalt beteget tette ravatalra.

Ilyen példás * rendtartás a kórházban.
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Az aradi fuzió-hecc.
Nem lett belőle semmi.

Az atléták adóssága.
— A Hétfő riportja. —

Az a közgyűlés, melyet az Aradi Torna- 
egyl.t és az Aradi Atlétikai Klub fúziója ügyé­
ben az előbbi egyesület hivott össze, tudvalé­
vőig, a múlt héten zajlott le a városházán, 
még pedig — mint a napilapokból megállapít­
ható volt, — ugyancsak viharosan. A két elen- 
tétes nézetet valló tábor szokatlanul nagy szám­
ban volt képviselve s ezért, az összetűzés va­
lósággal impozáns volt. Az ellenfeleken meg­
látszott, hogy itt nem holmi jelentéktelen harc­
ról van szó, hanem mindenki a saját teljes 
meggyőződését viszi a harcba, még pedig 
egyik tábor a liberálizm st, a másik a fana­
tikus elfogultságot.

A nóta vége pedig az lett, hogy — bár 
a valóságban ez még nem következett be, — 
a mérkőzésbe ■ a fúzió e'lcnzöi kerültek ki győz­
tesekként, mert sikerült a gyűlést határozat nél­
kül elnapoltatniok. S történt ez oly módon, 
hogy a keringő hírek szerint azóta már az atléti­
kai klub is meggondolta a dolgot s bár bizo­
nyára fájó szívvel, de a helyzet kényszerítő 
nyomása alatt hajlandó letenni a fúzióról.

És ez igy van jól. Mert bizonyosabb a 
a kétszerkettőnél, hogy az ilyen körülmények 
között létrejött fizió eredménye nem lehetne 
más, mint szakadás az Aradi Tornaegyletben, 
esetleg egy újabb sportegyesület alakú’ása. Erre 
pedig igazán nincs szükség, főképpen pedig 
nincs akkor, amikor a fúziónak egyetlen reális 
eredménye az volna, hogy az atlétikai klub 
megszabadulni — a: adósságát l.

Mennyi az atléták adóssága.
A fúzió ellenzőinek egyrésze nyíltan és fér­

fiasán hangoztatta, hogy már csak azért sinci 
az egyesülés mellett, mert az Aradi Atlétikai 
Klubnak ezer korona adóssága vau.

Hát ez igaz. Tudniillik az, hogy ezer ko­
rona adóssági is van.

De nem ez az egyetlen, sőt nem is ez a 
legnagyobb. Hanem egy másik, amely több c cr 
koronát tesz ki.

Az Atlétikai Klubnak tudvalevőleg sport­
telepe van. Ezt évekkel ezelőtt a maga ember­
ségéből, vagyis azokból a kölcsönökből csináltatta, 
melyeket lelkes sportbarátok juttattak az egye­
sületnek, azonban azzal a kikötéssel, hogy a 
klub tartozik megfizetni c.en összegeket, mihelyt 
az módjában áll.

Íme, itt vau a kutya eltemetve. Ez a né­
hány ezer koronára rugó adósság tehát fönnáll,

csupán az esedékesség nincs fix időponthoz
kötve. Ám mihelyt a klubnak pénze van, köte­
les azt megfizetni, annál inkább, mert mint ki­
tűnő forrásból értesülünk, s kan türelme Imikéd­
nek má* cs sürgetik a pénzüket.

így, és nem máskép állanak a dolgok az 
adósságra vonatkozólag, s mi akaratlanul is azok 
töprengünk : miért nem szólott erről az adósság­
ról az Atlétikai Klub semmit a Tornaegyesület* 
nek mikor a fúzió eszméje fölmerült?

Miért? Miért? Miért?
Ezt kérdezik velünk igen sokan, és tessék 

elhinni: ez a kérdés nagyon, nagyon érdekes . . .

Egy aljas levél.
A mondhatni lezajlott harcra jellemző az a 

szenyirás, amelyet Vadász Armánd dr. aradi 
ügyvéd bocsájtott a rendelkezésünkre, s amelyet 
egyebütt bizonyára le nem közölnének. Mi azon­
ban undorodásunk nem titkolása mellett köz­
prédává bocsájtjuk azt a firkát, hadd lássák az 
antiszemiták: hogy milyenek — ok.

íme a levél szószerint:
Restelem magamat, hogy ilyen komisz, 

piszkos zsidóra csak egy szót is veszte­
gessek, de a tegnapi gyalázatos viselkedése 
nagyon felingerelt. Először is azt szeretném 
tudni, hogy mit keres egy olyan csámpás 
lábu zsidó a tornaegyletben, mint ön ? A 
zsidónak nem torna kel1, hanem batyu a 
hátára és fütyülő a szájába. És micsoda 
marhaságokat beszélt a tegnapi gyűlésen ? 
Talán azt hitte maga kis világcsaló, hogy 
szociálisra népgyülésen van cs ott adja be 
a felséges nép “-nek a maszlagot, avagy 
szanatóriumban képzelte magát, ahol a kény­
szerzubbony pompásan feszülne meg atlétái 
termetén. Az faj magának, h gy az atlétikai 
klub zsidókat nem akar maya közé befog .dni ? 
Nagyon okosan teszi, mert tisztességes em­
ber undorodik attól, hogy mindenféle piszok, 
rongy emberrel szóba álljon. És olyan gyalá­
zatos ember, mint ön meghibbant eszii zsidó 
ur, még merészel tisztességes emberek közé 
tolakodni? Hát nem sül le a bőr a pofá­
járól? Tegnap is megkapta a magáét, mert 
Szántay Béla egész i elyesen nevezte szem­
telennek. Nagyon ajánlom, hogy legyen jelen 
majd a legközelebbi tornaegyleti közgyűlé­
sen és szemtelenkedjék megint, mint tegnap 
tette, biztosíthatom, olyan pofonokat fog 
kapni, amelyeket még az ön pofájának a 
durva bőre is meg fog érezni. Nagyon saj­
nálom, hogy tegnap nem lehettem ott a 
közgyűlésen, mert ha ott lettem volna, 
a pofonok már régen piroslauának undok 
pofáján.

Hogy ki vagyok, a legközelebbi köz­
gyűlésen tudni, sőt erezni is fogja.

Addig is fogadja őszinte megvetésemet, 
amilyet olyan ronda, becstelen zsidó meg­
érdemel, mint ön.

Egy jelen nem volt.
Szavunk nincs ehhez a szennyes röfl'enós- 

hez. Vadász Armánd dr. megtette a följelentést 
a névtelen piszok ellen, aki otrombasága és bár- 
dolatlansága mellett természetesen gyáva is.

ooonn
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Engelhardt-féle Chasalla cipők egyedüli elárusító helye.

Weinberger János elsőrendű cipőáruházában.
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Ritka alkalom! A kópvásárlás csodája!
Tulhalmozott raktár miatt egy eredeti művészi

karrikatura hat koronától feljebb-
Egy művészi

pasztell tíz koronától íeljebX 
■ Ritka alkalom ! ;...... —

Kaphatók :

Weitz Leó
állandó képkicllitásán. (Minorita-; alóla.)

A minorita-ablakok.
Csináltassak a lakók.

Szegény az eklézsia.
— A Hétfő riportja. —

Aradon talán senki sem mondhatja el 
olyan jogosan, mint éppen a minorita-atyák, 
hogy szeretnek minket az Istenek, rémitő mó­
don szeretnek. Mert ők tudvalévőleg abban a 
kellemetlennek egyáltalán nem mondható hely­
iéiben vannak, hogy a legnagyobb bérházak 
egyike-iuásika a birtokukban van. Igaz, hogy 
valamelye teher nyomja azokat a bizonyos pa­
lotákat, de hát a minoriták fejét a bu azért 
mégse nyomja. A házbérből, a nemrégen föl­
emelt házbérből telik nemcsak a kamatokra, 
de tőketörlesztésre is.

Mindez indokolttá tette egészen, hogy a 
Weitzer-ntcai palotában azelőtt a lakók egyál­
talán nem törődtek azokkal a károkkal, ame­
lyekkel a természet erői sújtották a derék ház­
tulajdonosokat. Az épületnek tudniillik hatal­
mas folyosója van, s a folyosónak az udvarra 
nyíló ablakai. A régi jó időkben úgy volt, hogy 
igy tavasz táján megjelent a nagy folyosón a 
plébános, szakértői szemmel végigmérte azt, 
aztán jött az üveges. És egv-két nap alatt 
rendben volt minden anélkül, hogy a lakók 
boszankodtak volna a kitörött ablakokért.

Akkor ugyanis úgy okoskodott a háztu­
lajdonosok képviselője, a házfőnök ur, hogy a 
szegény lakó arról csak mégsem tehet, ha a 
szél, a jótékony vihar kikezdi egyik-másik ab­
lak üvegtábláit. Meg aztán bizonyára az is ve­
zette a jó gazdát, hogy telik a házbérból bu­
sásan.

Azóta azonban megváltozott a világ. A 
külsőségek maradtak ugyan a régiek, mert hi­
szen a házfőnök.helyettes ezúttal is megjelent 
a folyosókon, megszemlélte, hogy mit miveit 
ott az idő foga, aztán másnap jött — óh nem 
az üveges jött, hanem az ukár líáirtak szép­
ségesen a lakókra, hogy minden halandó ir­
galmatlanul csináltassa meg azokat az ablako­
kat, amelyek az ő folyosóján vannak.

\ lakók nagyot néztek. Eddig ugyanis 
nem volt tudomásuk arról, hogy nekik folyosó­
juk is van, mivel nyílt, mindenki által járható
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folyos k közdudomás szerint nem képezik a 
lakók tulajdonát.

Egynómelyik ezen az alapon meg is kí­
sérelte, hogy a kötelezettség alól kibúvik, de 
nem sikerült. A minorita atyák igen kuruc le­
gényeknek mutatkoztak e téren s a lakók tu­
domására hozták, hogy aki nőm fizet, annak 
házbérből számítják le az ablaküvegek árát.

Hát persze: a lakók fizettek. A magas­
ságok földi helytartóinak pedig ismét több ma­
radt néhány koronával a föld kincseiből.

És ez a fő. a legfőbb.
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Eőy AZ ISTEN.
#■

iMohos Ágoston Egy az ls'cn cinui vers­
kötetéből amely most hagyta el a sajtót, alább 
közlünk néhány mutatványt. A kötet ára k>’t 
korona. Kapható a szerzőnél, Deák Fereuc-utca 
-. és a könyvkereskedései:ben.)

ÚTKÖZBEN.

Amerre nézek, amerre járok,
Hullnak élőmbe bánat-virágok.
Hallgat a vigság, szunnyad az élet,
Nincs virágillat, nincs madárénak,
Amerre járok.

Csöndes az útam, vándora nincsen,
Útirányt jelző lábnyoma sincsen ;
Egyedül bolygok a sivatagba’, —
Olykor rákezdek egy méla dalra,
Szomorú dalra.

S amint élőmbe hullnak virágok,
Lelkem is hullat sok száz virágot.
Bús dalvirágok hulljatok csendbe’,
Boruljatok rá árva szívemre, —
Hulljatok csendbe’!

Utamon nincsen virág, madárdal.
Behintem végig nótavirággal;
Minden szellőnek, minden bokorba,
Jut a szivemből egy borús nóta,
Szomorú nóta.

Amerre nézek, amerre járok,
Hullnak élőmbe bánat-virágok.
Csak beljebb, beljebb a sivatagban,
Kísérőm lesz a dal szakadatlan,
Amerre járok.

A KÖLTŐ SZIVE.

Nem hal meg a költő szive sohasem, 
Tovább érez, tovább dobog odalenn ;
S amit itt fönn kimondani nem szabad, 
Eldalolja mélyen lenn a föld alatt.

Ezért nyílik annyi virág a mezőn,
Ezért zokog szellő is a temetőn; 
Szomorú fűz lombja ezért bólogat, 
Sötét éjfél ezért súg-biig titkokat.

Azért van az, hogy a költő sir felett, 
Olyan buja, bőkezű a kikelet;
Minden virág, amely olt él, olt terem, 
Egy még élő, cl nem lobban érzelem.

Nem hal meg a költő szive sohasem, 
Tovább érez, tovább dobog odalenn ;
S amit itt fönn kimondani nem szabad, 
Eldalolja mélyen lenn a föld alatt.

A SALAMON LANYA.

Salamon zsidónak beteg lett a lánya,
Egyetlen virága ;
Míg Salamon ott járt szolnoki vásárba’
A szomszéd határba',
Szépséges leánya ágyba esett, ágyba.

Szegény öreg zsidó! — széles fájdalmába’
Hull a könnye árja;
Lót-fut mint az őrült: a ki meggyógyítja,
Aki felvidítja
Szépséges leányát, soha meg se bánja.

Mindhiába minden, javasasszony, doktor,
Sok orvosság, sok por;
Még csak azt se tudják, még csak azt se mondják ;
Mi a baja, mi hát ? —
— Oh ha csak egy percre mosolyogna olykor.

Üreg zsidó lánya harmadfél nap múlva 
Élettelen hulla.
Ráborul az apja, a lelkét rásirja,
S felbúg hosszan, sírva :
— Irgalom! — csak tudnám, mi vitte a sírba?

Vásári zsidónak lelke, szemefényc 
Nyugszik a sirmélybe;
Sírját a természet béfödé virággal,
Pirossal, sárgával,
Csak fehér virág nincs ott egyetlen szál se.
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A Breuer-féle

!M

az egyedüli szer, amelyet hygienicus szempontból 
minden gallért hordó férfi saját kényelméért a 
legs Ívesebben használ. A használatban ki rój- 
tozott gallér viselése tudvalevőleg az ember 
egész nyakát íeldörzsöli, sőt ki is sebzi, a mihez 
ha egy kis tisztátalanság kerül, sokszor hóna­
pokig eltartó orvosi gyógykezelést igényel cs 
ez jóval költségesebb, mint a Breuer-féle „Cár 
naubin“ amely teljesen ártalmatlan s olcsó­
sága miatt igen nagy kelendőségnek örvend.

Használata igen egyszerű. Á gallér felső 
részén cgyszer-kétszer végighuzva a gallért tü­
körsimává teszi.

Ára : 50 fillér«

Kapható :Breuer Fiilöp
gyógyszerésznél, Aradon,

További minden drogériában és divatáru 
üzletekben

4 százalék törzskamattal földbirtokra és bér- 
házakra a becsérték legmagasabb hányadig röivd Idő 
---- -------------  alatt kieszközöl: -------- -—■KÖLCSÖNÖKET

fizó, 25,30, 40,50 HCfZOg SáíldOf
MOiÄ ARAD, »«ZrZZiZ**, .5. «■
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Házhoz szállítok: JSKÄTHK
bükkfa-szenet és apiitott tűzifát.

Kokszot (pirszén.)

Altmann Ede
Wesselényi- és Kiss Ernő utcák sarkán. 

Telefon 46. sz.
nnnnaoanannnmaoannnnnannn

Korcsmái ital-kultusz.

Íz egyesületi élet, meg a szesz,
„Ver e : nsmaier ei.“

— A Hétfő riportja. —
Az egyesületi élet klasszikus hazájában, 

Németországban, emberemlékezet óta közgunyo- 
lódás tárgya a ..vereinmaierei*. Ott minden 
lehető és lehetetlen alkalom egy-egy jogcím va­
laminő egyesületnek vagy társulatnak a léte­
sítésére s a társulati élet legelevenjén, min­
den nvárspolgári kiszolás, ötlet, nyelvbotlás, 
vagy áldomás szónoklat újabb és újabb ürügy 
a különböző színes folyadékok gyakori hürpin- 

tésére.
No hát Aradvárosának egyenesen speciali­

tása a vereintsmaierei. Oly gazdagok vagyunk 
ilyen derék különböző cimii, rendű és rangú 
egyesületben, hogy minden vidék elbujhatik 
szégyenletébeu. Az iroda om e liter-atusainak 
megnevezésére nekünk gazdag szókincsünk van. 
Hívhatjuk őket krairrka-lovatj• Imák, cefre-vité- 
zeknék, Beamter-leventéknek, itce-bajnokoknak. 
Valamennyi elnevezés találó.

E hasábok^ n e sorokkal cikksorozatot in­
dítunk, hogy kellő értékben méltassuk ezt a 

vereinsmaiereit.
Rendre ráakarunk mutatni, hogy ez az 

őrjöngő korcsmakultusz milyen osztályokból szedi 
szerencsétlen, veszendő áldozatait s iparkodunk 
majd rámutatni azokra az orvosszerekre, amelyek 
alkalmatosak lecsapolni ezt a qijiUos vé iszony ,. 
Mert ha csak az volna a kára és veszedelme, 
hogy egészséget, eksziszteuciát, családi boldog­
ságot dúl föl, meg hogy a kulturtörekvéseket 
(és nem a bánatot!) fojtja bele a szeszes folya­
dékokba ! De mindezeknél is mélyebbre ható 
károkat okoz a társad lomnak s azért tüzzel- 
vassal kell ellene védekezni.

Ennek a feneketlen koihelykeaésnek véget 
kell vetni s a lumpolások fészke t szét kell rob­
bantani, s e fészkek rabjait vissza kell adui a 
tisztességes munka túr adalmáuak. Mi biz\ á*t 
hisszük, hogy e közleménynyel megkezdett har­
cunkat minden józan ember örömmel tógád ja, 
szimpathiával kiséri és ha módja van reá se­
gítségünkre lesz, hogy intézményesen, lehetőleg 
városi szabályrendelettel szorittasék meg az al­
kohol-kultuszt veszedelmesen terjesztő vereins- 

maierei.
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Egy teljesen uj

tésztagyuró gép
jutányosán eladó.

Cint- ARAD, BEM-UTCA Sí, SZÁM.

Támogassak a Kossuth-mtuemnot.
Az 1848-ra örökké visszaemlékezik a magyar. 

Nagy idők voltak azok és nagy emberek a meg­
teremtői. Áhítattal, kegyelettel kell tekintenünk 
mindenre, ami arra az időre emlékeztet. Meg 
kell becsülnünk a nemzeti küzdelmünkből reánk 
maradt emléktárgyakat, melyek egv szebb jövő 
kivívására serkentenek bennünket. Ezért fordu­
lunk a hazafias magyar társadalomhoz, amelybe 
egyedüli reményünket helyezzük, hogy a múzeum 
kiadványainak vásárlásával mentse meg a Kossuth - 
múzeumot. 10 korona ellenében megküldjük 
liovk János : „líákócziué cimii diszmüvét. Ebből, 
amiből 20 koronás szalon kiadás is van. 100—löt) 
koronáért megküldjük a „Kossuth Lajos azt 
izeute“ . . . cimii hatalmas képet, amely 170 cm. 
szélességével és 130 cm. magasságával a leg­
nagyobb olajnyomat a kontinensen. A 100 koro 
mis kép egyszerű keretű, a 150 koronás arasznyi 
széles díszes arauykeretbeu van. Tárgya fen­
séges, kivitele ehhez méltó. Ugyancsak meg­
rendelhető lapunknál Kossuth Lajos életnagy­
sága művészi olajfestésü arcképe, amely Kossuth 
Ferencz eredeti festménye után készült, nem 
különben Rákóczi, Petőfi, esetleg más jeleseink 
olajfestésü, életnagysága arcképeit is szá ütjük 
150 koronáért.

Ezért fordulunk o vasú közönségünk haza­
fiasabb elemeihez kérve, hogy rendeljék meg 
a le 1 leirt értékes, remek müveket lapunktól. 
Minden megrendelés szerkesztőségünkhöz inté­
zendő. (Deák Ferenc-u. 2.)
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1. ktr. szabadalmazott

borszivattyúk
és hozzávaló legjobb minőségű gumitiici8<
«ek legolcsóbb gyári árakon.

á szivattyú-hengerből a bor utolsó cseppig ki­
folyik, a szőlőmagvak, hetek és egyéb tisztát- 
taiiságok azonnai továbbittatnak, ezáltal a SZl-
?aítyt i@sa roniííti ás a bori uem ronthatja. i 
gépezet jő működéséért 3 évi jótállás (ingyen 
javítás.)

Tűzi fe^sikendok
golyó szelepekkel. Községeknek legalkalmasabb
mert. homoki t sáros viz használatánál sem 
tagadja*, meg a szolgálatot. A gép jó működé­
séért 3 évi jótállás (ingyen javítás.) Hozzávaló 
nrszágos egységes csavarok és a legjobb minőségi 
belül gnmmirozott kendercsövek a legolcsóbb 
Irakon Kutak

hozzávaló

Kövekkel,
olcsóbbak ós job­
bak mint bármely 
bel- vagy külföldi 

gyárban.

Honig Ottó
fi. kit. szab. tűzi fecskendő ée savattyu-késaiH
brad, Rákóczy-utca 27. szám.

Permulajtü iavitásak eUMrsdlAiks*

Meghívás
Arad város törvényhatósági bizottságának 

tagjait a folyó hó 14-én tartandó közgyűlés 
napirendiére kitűzött fontosabb ligyek megbeszé­
lése céljából meghívóin a városháza emeleti 
tanácstermében, kedden, április 13 án, d. u. 
5 órakor tartandó értekezletre. Dr. Miilek Lajos 
biz. tag.
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Telefon 16Z. Telefon 162.
Ajánlunk lejjobb minőségű

porosz szalon kőszenet
porosz légszesz pirszenet
Skovácsszenet

Vasaláshoz rostált darabos

bükltfászenet
jutányos árban házhoz szállítok.

Reusz Mór és Fia

Háború
veszélyére széló életbiztosltó- 

sokot azonnali érvényessés$el
a legméltányosabb módozatok és legelőnyösebb 

feltételek mellett köt a

„Gresham“ életbiztosító társaság
(tartalékalapjai a 240.000.0t)0 koronát meghaladják.)

Felvilágosítást es prospektust a társaság 
igazgatósága (Budapest, V.. Ferenc József-tér 
5 - ti. saját palotájában) valamint összes kép­
viseletei díjmentesen és legkészségesebben adnak.

Aradi vezérügynökség : m*
Lobi Gyula, Elekes Gáspár,

vezérli g'v nők, titkár.

Zrínyi afea 4b Telefon 154



ARADI KÖZPONTI TAKAREKPENZTAR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Aradváros legfiatalabb pénzintézete az Aradi 
Központi Takarékpénztár. Ez a fiatal 
agilis pénzintézet, rövid két évi fönnállása 
után meglopó eredményt produkált. Alant közöljük 
az intézet 19oS. évről szóló üzleti eredményét, 
mely váratlan kedvező meglepetést szerzett a rész­
vényeseknek.

A fényes eredmény az intézet vezetőségének, 
tisztikarának, de főleg Mrzei Andor lelkiismeretes, 
nagybuzg&lmu működésének tulajdonítható.

Az intézet üzleti köre a következő :

Elfogad betéteket betéti könyvecs­
kékre, pénztárjegyekre, folyó számlára, mely felett 
ehequekkel is rendelkezhetni. A 3 hónál rövidebb 
időre elhelyezett betétek után 4%-ot, 3 hónapnál 
hosszabb időre elhelyezett betétek után a treten 
összeg nagyságához mérten 4*/a és 5% kamatot 
fizet tisztán, minden levonás nélkül. A pénztár1 
álladókához képest a betétek felmondás nélkül is 
visszafizettetnek,

líüviden ismertetjük az intézetnek 1907, 
évi eredményét, viszonyítva az 1908. évi ered­
ményhez.

A betét-számla 842,358*72 koronával emel­
kedett 1.505,761*29 koronára, a váltótárcza 
1.469,311*64 koronával emelkedett 2.493,519*04 
koronára, a jelzálog-kölosönök 175,408*— koro­
nával emelkedett 230,905*— koronára, a folyór 
számla üzlet 133,334*11 koronával emelkedett 
286,788*02 koronára, az összes forgalom tehát 
40.870,725*20 korona volt, A tiszta nyereség te­
hát 42,603*26 korona, amelynek fölosztására vo­
natkozólag a közgyűlés igy határozott: Jut 10% 
a tartalékalapnak 4260*32 korona, 2% a nyug­
díjalapnak 852*06 korona, 2o/o a vezérigazgató­
nak 852*06 korona, 2% az intézet tisztviselőinek

Leszámítol a legjutányosabhan bel- és 
külföldi váltókat, kisorsolt váltókat, értékpapírokat, 
utalványokat, künyvkövetéléseket és közraktári 
jegyeket.

Előlegeket nyújt értékpapírokra, árukra, 
nyersterményekre és elfogad megbízásokat érték­
papírok bizományszerü megvételére és eladására, 

Jelzálogkölcsönöket engedélyez ház- 
és földbirtokokra olcsó feltételek mellett, úgyszintén 
községeknek, városoknak, törvényhatóságoknak rcn 
Vid vagy hosszú lejárain (amortisationáUs) köl­
csönök alapján.

Letét és őrzés végett átvesz érték­
papírokat, fontos okmányokat, arany és ezüst 
ékszereket, kulcsokat és más értéktárgyakat és 
e célból felhívjuk főleg az utazási idény beálltával

852*06 korona, A főnmaradó 85,766*76 koroná­
ból 200 korona névértékű 2500 darab részvény 
f, szánni szelvényének 1909. február 15 tpl az 
intézeti pénztárnál leendő beváltására a 10 ko­
rona — 25,000*— koronát, a tartalékalapnak 
40,000*— koronára való kiegészítésére 4455*55 
koronát, jótékonyczóiva 331*21 kqrpnát fordítanak, 
a fönmaradó 6000*— koronát pedig az 1909. évi 
nyereség-veszteség számlára vezették elő.

a közönség figyelmét, távolléte tartamára értékei­
nek feltétlen biztonságba helyezése szempontjából 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényünkben eb 
helyezett és bármely időre bprbevphetQ.

Deposit acélazekrénykékre, melyek 
háromszorosan is elzárhatok és csak a bérlők koz- 
benjöttével az intézet ellenzárolása mellett nyit­
hatók ki. A szekrénykék évi bére 94 korona, félévre 
15 korona, negyedévre 8 korona,. I hóra 4 korona,



Sürgönyczim: Lovasul.
Igazgatósági telefon 27. Téglagyári telefon 82.

Mindennemű

szállításokat
pontosan eszközöl az

aradi közúti vaspálya és 
téglagyár részvénytárs.

.ArsiLCIoHu

Hasáb tűzifa házhoz való
fuvarozása 10000 kgr.-ként 14 korona.

Jutányos árak.Kitűnő minőség.



.________ __r :. - :•;

Laendler Aladár
mindennemű puha- és kemény-fa termelése és kivitele,

Központ:
Budapest, V., Nádor-utca 17. szám.

mmm:
Arad, Breznóbánya, Kisjenő, Palonka és Szuczurovicze

(Galicia.)

ErdőkezeMR:
Beél, Nowostawce (Galicia.)

IWlnteMí:
Magyarországban, Szlavóniában, Németországban.

Képviseletek:
London, Páris, Brüssel, Milánó, Stuttgart.

Ajánlja : aradi gőzfkrész telepén levő 
cser és bükk hasáb tűzifáját száraz 
minőségben, tömören kirakva, fél öl 
mennyiségtől félteié; minden félül tűzi­
fához egy köteg puhafa-alágyujtó díj­

mentesen lesz kiszolgáltatva.
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ARADI POLGÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR 

s== RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. =—

(ANDRÁSSY-TÉR 21. SZÁM.)

Áz Aradi Polgári Takarékpénztárt 1902. áprilisában reakti vál­
lát a fölszámolás alá került régi intézetből. Az uj intézel első iiz- 
^eti évének befejezte után, midőn az első mérleg nyilvánosságra 
került egy előkelő külföldi pénzügyi szaklap a Polgári takarék- 
pénztárt „poraiból megélemedett phoenixnek“ nevezte. A hasonla 
találó, mert a monarchia pénzügyi történetében egyedül álló eset1 
hogy egy felszámolás alá került takarékpénztárból egy oly hatal­
mas pénzintézet fejlődjön mint a mostani Polgári takarékpénztár, 
mely impozáns tőkeerejével, üzletágainak nagy fejlettségével a vi­
dék nagy takarékjai sorában foglal helyet. Hogy a reaktiválás sze­
rény kezdeteiből milyen hatalmas méretekben fejlődött az intézet, 
azt minden szónál világosabban a következő számadatok bizonyítják

Részvénytőke
Tartalékalap
Betétek
Váltók
■leIzáIogkölc,sönök
Záloglevelek
Értékpapirállomány

A reaktiváláskor. 
K 800,000.— 
„ 7370 —
, 414,189.16

86,454.24 
„ 3,932,203.04 
, 3,931,620.— 
„ 250,548.75

1908. végén.
K. 1,800,000.- 
, 806,780.68
, 5,574,462.62 
, 9,735,014.99 
„ 5,231,713.90 
, 4,815,600.— 
„ 864,655.—

A többi üzletágakban — mert a takarékpénztár működése a 
bank-ügyletek minden ágára kiterjed — ssintén ilyen fényes 
az emelkedés.

A Polgári Takarékpénztár a budapesti és bocsi tőzsdén jegy­
zett 5fl/o-08 Záloglevelei révén az egész monarkiában. sőt a mo- 
iiarkia határain túl is ismeretes. Ezeket a magas kamatozásit, ki­
tűnő zálogleveleket újabb időben különösen a németországi pia- 
czok vásárolják, de nagy mennyiségben kelnek el az országban 
és a monarkiában is, minthogy a m. kir. ministeriumuak és a kö­
zös ministeriumok rendeletéi folytán óvadékul elfogadtatnak ts ál - 
tondó tőkebefektetésre biztosságuk és magas kamatozásuknál fogva 
rendkívül alkalmasak.

Az intézet vezetősége nagy körültekintéssel cs szaktudással 
intézi a takarékpénztár ügyeit és a legnagyobb gondot fordítja 
arra, hogy az intézet vagyoni helyzete állandóan mobil és reális 
legyen. Hogy az intézet zárszámadásai mily reális alapén vannak 
szerkesztve, azt fényesen igazolja többek között, az a téuy-köriil- 
mény, hogy p. o. az 1908. évi mérlegben az értékpapírok tételé­
nél a magyar korouajáradék 88 koronával, az Osztrák magyar 
bank részvények pedig 1600 korona árban vannak felvéve, holott 
a tőzsde hivatalos lapja ezeknek árfolyamait 1908. doczember 31- 
én 91 k. 15 fillérrel illetve 1730 koronával jegyezte.

A Polgári Takarékpénztár fényes és reális mérlegei, mint az 
agilis igazgatóság és a szakavatott vézérigazgató, czélirányos mű­
ködésének éles dokumentumzi, a budapesti „haute finance“ köreiben 
is feltűnést keltenek, ugyannyira, hogy évente nem kissebb kapa­
citások mint Kornfeld, Lánczy, Ormódy, Barta és sok más buda­
pesti négy bankigazgató gratulált az igazgatóságnak es Nattland 
Bernál vezérigazgatónak az eredménydus tevékenységhez és a Pol­
lii Takarékpénztár, hatalmas, mindjobban erősödő fellendüléséhez.

Ez a nagy fellendülés azonban kiváló érdeme az igazgató­

ságnak is, melynek soraiban dr. Keresztes Gyula igazgatósági el­
nökkel élükön városunk következő előkelő, számottevő polgárai 
foglalnak helyet: Domonkos Lajos, Glück Károly, dr. Mittler Izi­
dor, Réthy Viktor, Révész Adolf, Singer Israel, Szathmáry Mihály, 
Vásárhelyi Dezső és Nattland Bernát vezérigazgató.

Az intézet felvirágoztatásának nagy munkájában kiváló részt 
vett monyorói Urbán Iván intézeti elnök. Midőn a reaktiválás ki­
mondatott az intézet elnökének tisztére (Jrbán Ivánt, mint ak­
kori főispánt kérték fel, aki is ezt elfogadta s azzal, hogy kiváló 
egyéniségének és magas állásának súlyával az mézet élére állt, 
nemcsak a város közönségének, hanem a budapesti és bécsi bank­
körök és az egész ország bizalmát szerezte meg. Urbán Iván 
neve nemcsak az intézetnek adott diszt és tekintélyt, de nagy­
ban hozzájárult ahhoz, hogy Arad város és Ara dmegye közönsége 
vagyonának egy devalválódott része jutott ismét teljes értékhez.

*

Itt említjük meg, hogy a Polgári Takarékpénztár 5%-os zá­
loglevelei a m kir. pénzügy minisztérium 26992—1891. szánni, a 
m. kir. belügyminisztérium 26101—1891. számú, a m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium 997—1891. szánni, a m. kir. 
igaz ágügyminisztérium 13152—1891. szánni, a in. kir. honvédelmi 
minisztérium 18052—1891. szánni, a m. kir. kereskedelemügyi mi­
nisztérium 1808- 1908. szánni és a cs. kir. hadügyminisztérium 
1110—1893, szánni körrendelet értelmében m. kir közhivatalok­
nál üzleti biztosítékul és bánompénziil elfogadtatnak.

A záloglevelek 100, 500, 1000 és 5000 forintos, illetve 200, 
500, 1000, őOOO és 10.000 koronás címletekben vannak forgalomba 
és bocsájtatnak ki, és féléves június hó 1-én és deczeniber hó 1-én 
esedékes kamat szelvényekkel vannak ellátva.

A szelvényeket, valamint a kisorsolt zálogleveleket minden 
levonás nélkül beváltja : Aradon: az Aradi polgári takarékpénztár 
r.-t.; Budapesten: a Magyar leszámítoló cs pénzváltó bank. Bécs­
ien : az Angol osztrák bank váltó-üzlete.

A zálogleveleket kir. közjegyző jelenlétében évenként leg­
alább egyszer sorsoljuk és a kisorsolt czimleteket a sorsolás után 
hat hóval minden levonás nélkül váltjuk be. A kisorsolt és bevál­
tásra be nem mutatott zálogleveleket hat hóval az esedékesség 
után az ig-zgatúság által megállapított legmagasabb betéti kamat­
lábon kamatoztatjuk a záloglevél tulajdonos javára.

A záloglevelek fedezetét a takarékpénztár által az 1876. évi 
XXXVI. t.-cz. értelmében az ingatlanok becscrtékéuek 50%-a ere­
jéig nyújtott cs a törvény előírása szerint szabályszerűen bekebe­
lezett kölcsönök képezik: fedezetet képezi továbbá a záloglevél- 
biztositéki alap, melynek ez idő szerinti magassága 401,640 — ko­
rona, mely a záloglevél törvénynek megfelelő értékekben elhe­
lyezve a takarékpénztár egycb vagyonától elkülönítve kezeltetik.

Ezeken kivid a záloglevelekért a takarékpénztár összes va­
gyonával, és pedig a’aptőke 1.800,000 korona és a különféle tar­
talékalapok 871.848 korona, szavatol.

A záloglevelek a budapesti és bécsi értéktőzsdén .jegyeztet­
nek cs a Polgári Takarékpénztár az ügyfeleiknek a legelőnyöseb­
ben engedi át.



I l ös

valamint ttrlessztóes(Amortisatids)

kölcsönök
közvetittetnek alólirottnál.

Herzog Sándor
Arad, Weitzer János-utca 15»



Neuman Testvérek
mönMlom, szesz- és éleszlöevfirosoK

ARADON.

Ajánlják tiszta

gabonaélesztöjiiket
mely felülmúlhatatlan kelesztőképessége és 
tartóssága folytán minden bel és külföldi kiál­
lításon kitüntetésben részesült. - Ugyanott

isitálló-trágra
érett és félérett állapotban, va­
lamint légen szárítva, méltányos

áron kapható.
I 1143

Istálló trágya használatának előnyeiről újabban a „Mező 
gazdasági Szzemle“ márciusi füzetében olvasható:

„A szárazság ellen erős istállótrágyá­
zással bírjuk csak terméseink átlagát

sikeresen biztosítani.66



f

Szabadság-tér 2. szám.

olcson
í

nagy választékban



WOLF J.
úri és hölgy cipész

Arad, a szinháflejáratával szemben. Zrinyi-utca.

md gyula
női felöltő áruháza

Arad, szemben a Minorita-templommal.

Rendkívüli occotio eldrusítús.
Eladásra kerülnek az összes női fel­
öltők, plüsch, bársony és szőrme kabá­
tok, angol és városi bundák, leány és 
gyermek felöltők, kosztümök, aljak,

pongyolák

Helyen leszállított occasió árok mellett.



> vAr

Férfi és gyermek ruha különlegességek előnyös olcsó árban,
Hazai és angol szövetekből állandó nagy raktár-

Külön mérték szerinti osztály.
Telefon 537. szám. lítifi

Funkelstein Júzsef
Aradon, Petöfi-utca (Bing-ház)

Vásárol magyar veres lóheremagot és lucernát
nagy és kis mennyiségben. Ugyanott kapható 
arankamentes magyar here- és lucernamag, mely 
a budapesti m. kir. magvizsgáló állomás által 
felülvizsgáltatott s ólomzárral elláttatott, vala­

mint muharmag is. I127

>«,

r, e-TF iv/ u

áruháza
Árud, Andrdssy-tér 9. n Hínoriío-teinploniniol szemben.
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Mi történt nz éjjel?
Semmi. Csupán kiderült, hogy a Nap nevű 
égitest teljesen fölösleges, mert a

gázwilágitás
teljesen pótolja. A Benoid-gáz nemcsak a 
legolcsóbb, hanem

Fényt, Hőt, Erőt
miudeniitt alkalmazható.

Díjtalan felvilágosítást ad

Magyar Benoid-gáz R.-t. Arad.
Telefon 561.

Budapest, Andrássy-ut 17.
Telefon 28—60.

DICK SAMU
órás- és látszerész

Ái id, Andrássy-tár is Wellzer J.-u. sarkán
Elad és javit mindennemű órákat két

évi jótállás mellett, a legolcsóbb árakon.
Raktáron tart mindennemű színházi IátCSŐ 

veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino­
mabb lorgnett orrcsiptetők és szemüvegek, arany- 
ezüst, nickel és tekenősbéka csontkeretekben, 
legjobb üvegekkel.

Rag; raktár sűrűségi fokmérőkben, bor 
mast és szesz részére, továbbá mindenféle hő ■ 
mérők mindennemű kivitelben 7689

w $zemOve$ek és orrcsiptetők -*
orvosi rendelet szerint azonnal készítettnek.

HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN N. A. ARAB.
—-Boros Bénl-tér, közvetlen i Vármegyei gazdasági egyesület mellett. —

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetékárukban. liel-, és külföldi
fénymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HOARE angol hintúfénymázak főraktára.
Saját gyártmány : „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitészer, „Rózsa“ 

cipScréme, „Rózsa“ fémtisztitópaszta, „Rózsa" kályhapaszta, mindenféle
börfényesltö mázak és conserválószerek ti. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
patazsir stb.

Olesó árak, szolid 6s pontos kiszolgálás. SH|
Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUN N. A.

Porosz
és

Magyar KŐSZÉN
KOKSZ (PIRSZÉW) 

blombázotl zsákokban,

RÓKÁIT BÜKK-FflSZÉH, APRÍTOTT TŰZIFA
házhoz szállítva legolcsóbban kapható

ALTMANN EDÉ-nél
Wesselényi és Kiss Ernö-utca sarkán. 

TELEFON 46. 670 TELEFON 46.

Legnagyobb Blouz, Pongyola, és
• Gyermekruha-áruház.
-----------   «-■ ar—- 1

Winternitz Jenő
ARAD, Szabadság-tér 3.

Ajánlja áruraktárat, melyben . . . . . . . . . . . . .lesszebb kimenő el] 6 kor. feljebb
„ Blouzok 5 „
„ Ponyyolúk 8 „„ Gyermek-ruhák óriás! választékban.

Gyászruhákból állandó készlet. - Kívánatra vidékre szíveseniiyaszrummuu, ki)|döR uálasztéKot.

"Tisiteietiei Winternitz Jenő.
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Magyar Benoid-gáz Részvény tá rsaság A r a q,

Megfliivó.

A Magyar Benoid-gáz Hészwéüytársaság
£909, évi április hó ÍS-án, d. e. II órakor Aradon, az Arad-csaiiádi egyesült

vasutak üléstermében megtartandó

lll-ik évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Két tag választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére,
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság az 1908. üzleti évre vonatkozó jelentésének, \alamint a null* évi zárszámadások- 

mk előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal s az igazgatóság és felügyelő bi/oi^ót 
részére a felmentvény megadása

ií. Igazgatóság és felügyelő bizottság választása.
4. Az alapszabályok 2., 24. és 32 § ainak módosítása.
5. Netáni indítványok.
A t. részvényesek, a kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel 

együtt a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg az Arad Csanádi gazdasági takarékpénztárnál, az Áradmegyei Takarékpénztá nál vagy a 
tarsasag pénztáránál letétbe helyezni.

Arad. 1909. április 10.
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Arad, 1908. december hó 31-én. ,, . , „, , ,Brezniczky Karoly, s. k.
ZS lga SSgatÓSá.g: lókönytelO

Sarmezey Endre s. k. Lészay Oltás k. Kaikért Henriks k. Gr Széchenyi Viktor s. k. Var} assy Árpád s. k
V»/.er igazgató igazgató. igazgató.

Jelen „Mérleg számlát“ megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.
Arad, 1909 április 8.

■A folügyolő-blasottsági 
Perea Péter, s. k. Szántay Lajos, s k. Székely Károly, s. k.

felügy biz. elaék lelügy, biz. tag.fel ügy bit. tag.

— "Magyar BenőiJ gáz Részvénytársaság“ felüqyelS-l’Uottsáqának jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!
mán ismételten mcgvizsgáUuk^a^tá^sasS^ü'^keípSéf^115, .törvényszabta kötelességünknek megfelelve, az 1908. év folya 

találtuk. ° S a) , onyveit es szamadasait es azokat mindenkor tejesen rendben levőknek

tűk, az üzletinkön?vekkel ősszel! asonlkoUuk^L1 m^o-wíL-mfr!6g SZ^"I^tl ®S vesztes^‘ ('s nyereség-számlát behatóan megvizsgál- 

telményeinek megfelelnek. 0 s szereztunk arról, hogy azok a törvény és az alapszabályok köve-

betedesztetUavSfáhórjlriük"!! "ÄÄ? f A°8,7' f«*»•?».Koron, tiszta nyereség hovaforditása tárgyában 

mint az alulirt felügyelő-bizottságnak megadni méltózta’ssék”* ‘ ” ° yl 19<)8' cwe ,lczve a klmentvenyl úgy az igazgatóságnak, 
Arad, 1909. április 8-án.

Székely Károly, s. k.
fel. biz. tag.

A IelttKyolŐ-l)Í5BOttSág I

Szántay hajós, s. k.
fel. biz. elnök.

Nyonmtott ZUnrzky látván és Társa" k«,ny VJi>(,ul:tjImii,“A7adc>n7

Peren Péter, s. k.
lei. biz. tag.
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